

Издаётся с 1 июня 1921 года

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

№ 124 (25671) Вторник, 17 октября 2023 года

gazafa.kbpravda.ru

Учредителик Парламент и Правительство КБР

Велопробег по улицам Нальчика





Девять школьников получили сертификаты Яндекс.Лицея



Нальчикский ипподром главная скаковая площадка



### КАЗБЕК КОКОВ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ ХОД РАБОТ НА ОБЪЕКТАХ



Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек соков по возвращении из рабочей командировки в йоскву проинспектировал ход строительства и капи-ального ремонта социальных объектов республики.

Один из крупнейших – пер-вая поликлиника Нальчика. В настоящее время завершается возведение нового здания.

возведение нового здания. Строители уже приступили к монтажу инженерных коммуни-каций и внутренним отделочным

кации и внутреплим одуматработам.
Также Глава КБР Казбек Ко-ков проинспектировал ход работ на дорожных объектах, заплани-рованных на текущий год. Среди них лятнадцатикило-метровый участок федеральной

дороги «Кавказ» от Аргудана до границы с Северной Осетией – Аланией, где ведётся капитальный ремонт с расширением про-езжей части до четырёх полос. Дорога находится в оперативном

Дорога находится в оперативном управлении упродо «Каказ». С опережением графика ведутся работы на семикилометровом отрезке данного объекта. Казбек Коков поблагодарил дорожников за качественную работу и поздравии с профес-сиональным праздником.

ставляющих, но самое глав-ное, гемогинат трутней – в

зорческим подходом. Много разных кукол руч-ой работы. Это и мишки, и язаные игрушки-обнимаш-и, и колоритные персонажи





В минувшие выходные состоялся яркий и вкусный гастрономический фестиваль «Яблочный джем». Впервые «Яблочный джем» в нашей республике состоялся в 2019 году, который запомнился жителям и гостям столицы ярким и ароматным яблочным панно, попавшим в книгу рекордов России.

В этом году гостей фестиваля тоже ждала на площади яблочная картина, на этот раз её героем стал ресторанно-гостиничный комплекс «Со-

гостиничной соструком.
Гости фестиваля – остроумные и обаятельные повара Андрей Сулейма и Андрей Галуза приехали из Нижнего Новгорода, они активно расмоченами потошным домо-

Галуза приехали из Нижнего Новгорода, они активно рас-сказывали дотошным домо-хозяйкам, как готовили яблоч-но-сливочный соус, провели для всех мастер-класс. — Мы к вам приехали для того, чтобы прокоптиться и накормить вас, – рас-сказал бренд-шеф, шеф-коперивтант Руспан Галуза, который работал в Прослав-ле, Великом Устюге, Казани, башкирии, Белоруссии, Пор-гугалии. – У нас в программе жареный сыр халуми из Ярославля. С нами приехал повар Сергей, который и варит этот сыр. Халуми об-жаривам на гриле и подаём с жареной местной грушей и

соусом из брусники. Вторая подача – рваный барашек, которого мы ночью загрузили в аппарат для горячего копкоторого мы ночью загрузили в аппарат для горячего копчения при температуре 135 градусов. Барашек сначала хорошенько прокоптился, потом заеврнутый в фольгу томился, сохраняя все соки, будем его равть и подавать в бургере с копченым местным соусом из сливы. Следующая подача — суп том-ям с морепродуктами зразных кухонь. Потом — будет и местным соусом барсеком дологных сустурания, который будем правится. Все добродушные, улыбчивые, позитивные, предасиа публика. Город тоже уютный, хотя мы и мало по нему погулали, но на рынок уже заехали.

Правя вывеска кондитерского дома «Амада» привекам амилества ужелающих попробовать транкам согласть ужелающих попробовать транкам соготей, желающих попробовать транкам мемество гостей, желающих попробовать транкам мемество гостей попробовать гостей попробовать гостей попробовать гостей попр

У нас есть разные виды мёда, например, мужской и женский. Там шесть со-



### В ПРЕДГОРНОЙ ЗОНЕ ЗАВЕРШАЕТСЯ УБОРКА ПОДСОЛНЕЧНИКА

В Кабардино-Балкарии близится к завершению массовая уборка подсолнечника, новый урожай маслосемям собран с площади 17 жыс. гектаров, что оставляет 80% от посевной площади. Тостовной полученных семян подсолнечника около 22 Общий объём полученных семян подсолнечника около 22

Общий объём полученных семян подсолнечника около 22 тыс. тонн. В настоящее врему форка масличной культуры преводится в основном в предгорной зоне республики, - сообщает прес-служба Минсельхоза КБР.
Площадь, занятая подсолнечником в текущем году, со-ставляет более 15 тыс. гентаров. В сеязи с необходимостью соблюдении севооборота посевы подсолнечника уменьшились в сравнении с прошлым годоточены в Прохладненском, Бак-Аском и Зольском районах, на изс оуммарно призоритота системском и Зольском районах, на изс оуммарно призоритота самитот подстоятьсям районах на изстранения подстоятьсям районах на изстранения подстоятьсям районах район



#### ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ИНТЕРНАТА

В УСЛОВИЯХ ИНТЕРНАТА

Министр просвещении и науки КБР Анзор Езаов провёл выездное совещание с руководителями подведомственных интернатных учреждений. Встреча прошла в школе-интернате № 5
для деятё-корго и детей, ставшихся без полечения родителей.
В учреждении созданы все условия для комфортног превывания вослитанников. В этом убедились гости школы-интерната. Они узнали об организации жизнедеятельности детей по
принципу семейного воспитания и постепии семейные жилые
ячейки. Также делегация руководителей ознакомилась с организацией некрочной делегальности. А Езаов отметия высокий
уровень работы с детьми всего педагогического коллектива
школы-интерната № 5.

По завершении экскурсии началась официальная часть
куртлый стол «Воспитание и обучение детей в условиях
интернатых кучреждений. Цели и задачи деятельности школинтеррнаты кБР». Осбуждей опыт работы Центра сопровождения деятй-сирог и детей, оставшихся без полечения родителей, рассмотрены вопросы организации учебно-воспитательной и
военно-татриотической работы в кадегской школе-интернате
и сообенности коррежционной работы с детьми, минеющими
и сообенности коррежционной работы с детьми, минеющими особенности коррекционной работы с детьми, им теллектуальные нарушения.



#### ФЛАГ ВЫСТАВКИ «РОССИЯ» УСТАНОВИЛИ НА ВЕРШИНЕ ЭЛЬБРУСА

УСТАНОВИЛИ НА ВЕРШИНЕ ЭЛЬБРУСА

Команда института развития Кавказ РФ установила флаг
международной выставки форума «Росси» на самой высихой
горе нашей страны и Европы — легендарном Эльбрусе.
Спяций вугман и по совместительству главный высокогорный курорт России стал частью истории одноименной выставки
лагодари отважным спасаталям Кавказ, РФ — Руслану Гулиеву,
Алексею Водолазжину и Константину Кукушкину.
13 октября команда совершила вохождение на Западную
вершину Эльбруса. На высоте 5642 метра над уровенем морга
говательно поддержать мерогориятие и пригласить всех
— России», чтобы поддержать мерогориятие и пригласить всех
— Эльбрус ждёг отважных и подготовленных. Тех, кто пока не
готов к восхождению, мы приглашаем на международную выставку-форум «Россия». Она откроется 4 ноября на БДНХ. На
ней вы сможете увидеть достижения всех регионов страны, в том
имсле стенд Кавказ. РФ с Эльбурсом в миниаторс. Там можно
будет сделать кругое фото и узнать больше о Северном Кавкав, – рассказал участини в сохождения осубъекты России, федеральные министерстав, кругиейше корторации и
общетвенные организации. На весь период проведения за
пристоянные организации. На весь период проведения за
пристовенные организации. На весь период проведения за
пристоянные организации. На весь период проведения за
пристовенные организации. На весь период проведения за
пристовенные организации. На весь период проведения за
пристовенные организации. На весь период организации на
пристовенные организации на весь период организации на
пристовенные организации на пристом на прист

К 30-ЛЕТИЮ ПАРЛАМЕНТА КБР

### Восхождение в честь юбилея законодательного органа республики



Для большинства участни-ков это не первый опыт вос-хождения – парламентарии на постоянной основе прово-дят подобные мероприятия видимость, что позволило насладиться прекрасными

в точке завершения рута участников восхождения приветствовала Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова. В беседе

проведению празднования 30-летия Парламента Кабар-дино-Балкарской Республики много образовательных, про-светительских, спортивных

я постоянном основе провержительной средней премеранно деят подобные мероприятия не деят подобные мероприятия светительских, спортивных протяжения всего тупт группе — Одно из самых ярких портижения оснорга и хорошая и сведам то позволило аспадиться прекрасным идами Скалистого хребта. В точе завершения маршута участников восхождение на верх продожения мероприятия участников восхождение на приевтствевала Предатов освоех отдельных мероприятиях и приевствевала Предатов съек отдельства и приевствевала Предатов съек отдельства и приевствева париамент КБР выступает актыя Егорова. В беседе журналистами сликер оттегила, что в плане меро риатий по подготовке и наши журналисты становятся и подготовке и наши журналиста на бългава при Парламент в КВР выступает в при предатов подготовке и наши журналисты становятся и поженала до-

участниками. Конечно, испытание не из лёгких, но депутаты и сотрудники аппарата Парламента КБР прекрасно справляются. И самое глав-

отметил вклад каждого члена команды в благополучный ис-

ход путешествия:

- По доброй традиции мы отправились в путь с людьми, опправились втутьс глодоми, имеющими непосредствен-ное отношение к законода-тельному органу республики. Рад, что каждый отнёсся к и присутствовала сложность в подъёме, то она компен-сировалась великолепными видами Кавказских гор и

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

Памяти героя В этом году исполняется 105 лет со дня рож-дения нашего земляка Героя Советского Союза Гранта Аракеловича Оганьянца.

Он родился в 1918 году в на миже, который в то время вы выме, который в то время вы выменения образоваться в потражения вы выменения вы подоложного выменения вы праводения вы праводения выменения встречена с энтизиазмом и одобрена руководством Ка-барлино-Балкарии

Гранта Аракеловича Ога
Спортсмены стартовали
18 июля 1837 года, и провожал
18 июля 1837 года, и провожал
18 покоде прият приятия провожал
18 покоде прияти пучастие:
В покоде прияти пучастие:
Мархан Шинахова, Алексей
Маревичев, Грант Оганьянц,
Жамал Чеченов, Алексей
Швец, Шис Блянаов, Владимир Таражанов, Георгий Пеликов и кинооператор Ростовской студии документальных
сригьмов Асланбек Квиров.
10 88 дней тудуного маршурта, но они блестяще справились с этой задачей. Преодолев 4867 километров, наши
землякия заканчей. Преодо-

имсь с этой задачей. Преодо-не 4867 километров, наши землиям закончили свой путь рядом с набережной Парка культуры имени Горького. 10 этому случаю состоялся многотысячный митинг. После войны из девяти спортоженов в живых оста-лось только шесть человек. Зкипаж бомбардировщика имет заком начале войны – в-иния с аком начале войны – в-иния с аком начале войны – в-спцев в гоститале скончалов тран политрук Шис Блянаюв, а в 1944-том стоитале скончалов Красную Армию. Окончив Красную Армию. Окончив Кмоленское военно-поли-тическое училище и курсы первый обы Тран Тога-ньянц принял у посётка Ани-кулак Нефтекумского района Ставропольского края, где показал себя мужественно СКЕНО

и грамотным офицером. Подразделение, которым он командовал, уничтожило базу снабжения в тылу противника. Наш звилик воевал польжая по

ции, под огнём противника он произвел разведку брода через реку Сирет. Благодаря этому танкисты преодолели водную преграду и захватили плацдарм в районе насе-лённого пункта Ажюдень в Румынии

Румынии. В следующем бою, в рай оне Узвельда, в Карпатах В следующью он Узвельда, в Карпатах, Оганьянц участвовал в про-рыве вражеской обороны на венгеро-румынской границе. Атакуя противника, капитан заметил в глубине его оборо-

атом был смертельно ранен околиками вражеского снаряда.
За пять дней боёв танковая рота под командованием капитана Оганьянца уничтожила: четыре танка, 31 орудие, 15 минометов, 94 минометов, 94 минометов, 90 лупефетов, 203 повозжи, 14 догов, 70 доготов, 103 блиндажей и минометов, 90 повозжи, 14 догов, 70 доготов, 103 блиндажей и макта. Танкисты замагами дакта, 15 минометов и пероизм нашему земляку посмертно присвоили звание Героизм нашему земляку посмертно присвоили звание Герои Советского Союза, 61 был покронен рядом сместом гибели, угорода Тыргу-Окан, но после война тепрах был переновен на русское кладбище в Черновцах—ны СССР Грант Оганьянц Ованиской части, в составе которой воевал. В Нальчике его именем названа улица и установлена мемориальная доска.

Иосиф ДЕКСНИС

### Велопробег по улицам Нальчика



сменов, любителей спорта, пропагандистов здорового образа жизни и поклонников образа жизни и поклонников велосипеда – одного из са-мых популярных и экологич-ных видов транспорта в мире, доступных для людей разного возраста. Занятия велоспор-том и велопрогулками помо-гают поднять эмоциональный гают поднять эмоциональный и жизненный тонус, улучшить физическую форму. Основная цель мероприя-

Основная цель мероприя-тия – популяризация велоси-педного спорта и здорового образа жизни среди насе-

спорта и Министерства по делам молодёжи Кабардино-балкарии, члены молодёж-ной палаты при Парламен-те республики, Федерации велосипедного спорта КБР, волонтёры, жители и гости региона.

Собравшихся приветство-Собравшихся приветство-вал председатель комитета Парламента КБР по спорту физической культуре и ту-ризму Арсен Барагунов, от-метив значимость события и подчеркнув, что велоспорт в республике возрождается: — В Кабардино-Балкарии немало опимпийских чемпи-

оораза жизли среди пасе ления. В акции приняли участие В акции приняли участие д в жици приняли участие котрудники аппарата, пред-ставители Министерства мандной гонке, является наш

ном органе с его участием не раз проходили встречи, на которых обсуждали вопросы возрождения и развития велосипедного движения в республике.

веспублике
По сповам депутата, итопо товам депутата, итопо товам депутата, итопо таких встрем стало создание в Кабардино-Балкарии
Федерации и секций велопорта. В последние годы
в республике проводится
много яриж, удасочных оммного яриж, удасочных оммного яриж, удасочных оммного яриж, удасочных омпорититий всероссийского
и международного масштабов, которые способствуют
отпутворыящи срижической популяризации физической культуры и спорта среди детей и молодёжи.

- Начиная от природных и

канчивая обустройством велодорожек, в республике есть всё для того, чтобы проводить соревнования высокого уровня, выразил уверенность

сорвенования высокой суров-ня, — выразилу уверенность А. Барагунов. Хорошего волоробега участникам пожелали за-меститель министра спорта республики Федерация воло-сительного спорта КБР Арсен-диальношиев. После инструктажа вело-сителисты преодолели вось-имкирометорую ликтаниям

микилометровую дистанцию. Каждый стартовавший на финише получил памятный финише получил памятный сертификат об участии в велопробеге, посвящённом юбилею Парламента КБР.

билею Парламента КБР. Марьяна БЕЛГОРОКОВА. Фото Артура Елканова

# Швейная фабрика Терека надёжный работодатель

Пять лет назад в конце сентября обособленное подразделение АО «БТК групп» в Тереке посетил министр промышленности, энергетики и торговли КБР Шамиль Ахубеков. Ознакомившись с работой предприятия, он также оценил его производственные мощности.

же оценил его производ

- «БТК Терек» по пра
ву считается ведущим промышленным предприятием
горатирам. Мы надвеемся,
что компания и впредь будет
развиваться, инвестировать
в отрасль, расширяя географию производственных
площадок на территории
шампь Ахубеков.
Прошло пять лет, и вы-

Шамиль Ауубеков.
Прошло пять лет, и высокая оценка главы ведомгтая подтверждается не на
словах, а на деле. Швейная
фабрика -БТК Терек- вкоди
в группу компаний -БТКкуртневший холдинг лётккуртневший холдинг лётккортневший холдинг лёткность с декабря 2014 года.
На момент сохолания её штат ность с декабря 2014 года. На момент создания её штат составлял 149 человек. А сегодня численность работников возросла до 510. Это значит, что более пятисот семей в Тереке и Терском семеи в Тереке и терском районе имеют стабильный доход. Согласитесь, в наше непростое время такие циф ры не могут не радовать. Наш корреспондент встретился с руководителем обособлен-ного подразделения АО «БТК групп» в Тереке Зауром То-ковым, который рассказал о будых предприятия

в. Ознакомившись с работ Стевенные мощности.

пускаем специальную одежду для различных отраслей биз-неса. Это и простые костомы-для защиты от общепроизвод-ственных адграмений, и слож-неса. Это и простые костомы-для защиты от общепроизвод-комочал веррином одежду, комочал веррином одежду, так как мы велемем подраз-делением группы компаний, заказы поступают из холдинга централизованны. Это позво-ляет нам иметь постоянную загрузку производства без продукция возвращается на общие централизованные. Обще ц

время детям до шестнадцати лет компания оплачивает путёвки в детские легеря. Например, этим летом 42 ребёнка отдыхали в детскиельном лагере «Радуга» в Нальчике.

— А есть ли у ваших сотрудников возможность роста?

рудников возможность реста?
- Безусловно. Для тех, кто стремится расти и зарабатывать, есть все возможности расти на нашем предпристремитов расти и зарабатьвать, есть все возможности для этого на нашем предприятии. Компания постоянно предоставляет возможность дополнительного обучения для сотрудников, обмен ответи в для и струдников, обмен обучение, расходы на которое мы полностью покры-ваем. На сегодняшими ден рем вы полностью покры-ваем. На сегодняшими день четыре человека получают высшее образование заочно санкт-Петербургском госу-дарственном университете об санкт-Петербургском госу-дарственном университете промышленных технологий и дизайна. Среди них две швеи дизайна. Среди них две швеи улучшить свою производи-тельность и качество, а зна-чит – больше зарабатывать. Есть возможность и карьер-ного роста. Например, очень часто сотрудник приходит качестве швеи на предпри-насть сотрудник приходит качестве швеи на предпри-ровать на дальнейший рост внутри компании вплоть до начальникия производства

довать на дальнейший рост внутри компании влють до начальника производства или руководителя шевйной фабрики. Все зависи только от желания самих подей.

— Работа на вашей фабрике счатести довольно плосамительных поделитесь на применения в применения в применения в применения крупнейшего холдинга в



Заур Токов

Заур Токов
России, позволяет нам гарантировать стабильность для наших сотрудников, предоставлять широкий социальный пакет. У людей есть возможность постоянного заработка. Мы один из самых надежных работодателей в регионе. Во-вторых, мы единственная компания в отечественной отрасли, которая постоянно отрасли, которая постоянно отрасли, которая постоянно отрасли, которая ватоматы, выедряем новые технологии, улучшаем и оптимизируем производства: обновляем обърные машины на автоматы, вледряем новые технологии, улучшаем и оптимизируем на каждую операцию, гом самым производство повышае сомые производство повышае поменет глав, что нагряемую влияет на заработок.

— 4 гоймар вы маймар вы помень памя по на производство повышае поменет плав, что нагряемую влияет на заработок.

— 4 гоймар вы маймар вы майм

Випита на выдержате вы набираете изга?

—На текущий момент у нас открыто более 30 вакансий: ищем швей, мастеров швей-ного цеха, контролеров ОТК. Активно ведём набор новых специалистов – как новичков, так и кандидатов с опытом на ученимаем на работу не только согруднимов с опытом, не и ученимов, готовых отруднимов с опытом, не и ученимов, готовых ореместа: с автуста у нас обремения, которое длитоя триместа, выплачиваем стипендию. По окончании проводим аттестацию отруднимов на производстве: принимаем людей с разным уроеным подготовки, обучаем, помогам, обучаем, помогам даятнуюваться на невом месте работы. Коллектив очень отружный, мы воегда готовы прити на помощь.

Альберт ДБІШЕКОВ.



### Выплата пособий по временной нетрудоспособности

В 2023 году отделение СФР по Кабардино-Балкарской Республике выплатило более 47330 по-обий по временной нетрудоспособности на общую сумму 418 миллионов рублей. Из них 22350 формлено в проактивном режиме, т.е. гражданам не нужно было обращаться с заявлением на

Как пояснили в пресс-службе ре-гионального отделения Соцфонда, отследить путь больничного листа можно в личном кабинете на портале государственных услуг РФ https://www.

slugi.ru/ особие по временной нетрудоспо-Пособие по временной нетрудоспо-собности назначается на основании электронного больничного, который поступает из медучреждения к рабо-тодателю. Сведения, необходимые для расчёта пособия, работодатели передают в Социальный фонд России в печение трёх рабочих дней с даты закры-гия больничного. Денежные средства зыплачиваются гоажданам не позднее

10 рабочих дней с момента получения необходимых сведений. 
Размер пособия по временной нетрудоспособности пособие сотруднику выплачивает работодатель из рудоспособности заработка ав предыдурование и по сотавня той об среднего заработка при стаже от пяти до восьми по больеничному листу в 2023 году по больеничному листу в 2023 году по сотавляет 83 204 руб. в месяц при стаже в осеньи более лет, 66 564 руб. в месяц при стаже от пяти до восьми прет и 49 233 руб. в месяц при стаже от пяти до восьми до пяти лет.

- Заур Хазреталиевич, расскажите о выпускаемой продукции, её реализации.
- За годы работы нам удалось добиться множества положительных результатов, главный из которых - создание высокооффективной, мощной производственной базы. Наличие современного оборудования и квалифицрованные сотрудники позволяют фабрике обеспечивать бесперебойные поставки, достигая спопроцентной вытошта и тоторы в пошя готовых швейнах изделий различной спожности. Вы-

том предприятия: развозка осуществляется по Терскому району. Оборудована столован, дея предоставляется бесплатный комплексный обед. Помимо стандартного соц-пакета действуют специальные программы. Например, внедрена программы станди и потечного кредита: если у сотрудния сеты илотечного кредита: если у сотрудния сеты илотечного, который позволяет сотруднику каждый квартал получать определённую суму на выплату процентов по ипотечному кредиту. В летнее



ФЕСТИВАЛЬ

## Вкусно и ярко



чание. Начало на 1-й с.)

Наталья Федькина приеха-участвовать в фестивале из овопавловска Ставрополь-

Новопавловска Ставрипольского края,

— Язанимаюсь творчеством очень давно, лат двалцать. Макраме, декупаж, бисер, скрабукинг – этот стиль я называю «Обемный декупаж в стиле мискмедиа». Основная идея собранной коллекции – драконы, символы следующего идея соораннои коллекции дражоны, оживоты следующего года по восточному календатор, ну и красивы они очень. Но в вообще жуков люблю, и с мими у меня тоже много работ. Ещё люблю кактусы. У меня и живые растения, и ценя в Нальчик приезжаю эторой раз В Нальчик приезжаю эторой раз В первый была на фестивале цветов. Здесь нравится, и хорошая покупательская способность у жителей. Ольга Кархова представила вышитые броши.

нельзя называть.

 Я использую японский исер «тохо» из-за его удиви-ельного блеска и кристаллы сваровски». Здесь срез натутельного блеска и кристализсеваровски. Здесь срез натурального камня, а тут авантюрин, - делитос особенностями
своих украшений Ольга. - На
обратной стороне брошей натуральная итальянская кожа,
с фиксатором. Это высокое канество. Я сама преподвавтель
антлийского языка, занималась релетиторством. Когдакоста обратной стороне броше обратной
себе не приглашала, конечно.
О в не могу сидеть без работы, и в то же время люблю
всё блестние, украшения.
Поэтому решила шить. Цель
была не продавать, а просто
занять себя. Потом, когда нанались выставки, появились
покупатели. Так хобой выросло
в нечто большее.

Пряая витрина с керамикой
в грузинской учнаваемой манере, но с казачыми истами,
ручилась мастерству черамими
ручилась мастерству черамими
ручилась мастерству черамими с рузим, имено поэтому столь
узнаваемая манера. Когда
удорова

фармацевтическом компаним, решила заннъся тем, что близ-ко её душе. Поехала отдомунть в Грузию, увидела керамику, заболела ею. Нашла учителя, им стал Гея Шутович Онтадає, Мне очень повезло, так как я ученица одного из самых вы-дающихся мастеров керами-ки. Он не просто научил меня делать холошимо посулу: он делать холошимо посулу: он дающихся мастеров керамики. Он не просто научил меня
делать хорошую посуду: он
научил меня делать посуду, которая нравится пюдям. Наша
посуда жаропрочная, потом
что подверглась двум обимторам по подверглась двум обимродной тугоплавкой карачавосчеркеской глине, кроме
того, она красном/ущаяся. То
есть нет пиничегов, сама глина
даёт закой красивый цвет. Она
довольно удобная и прочная,
используется в ресторанах не
только на Северном Кавказа,
но и по всей стране.
Олег Ляпин из Прохладного
представил блюда из дерева и дереванные гроны. Он
занимается деревом не так
давно — всего три года. Дерево отвлеклю его от сложной
— Тамих партий я раздарил

В Намих партий я раздарил

В Намих партий я раздарил

родственникам огромное количество, – признался Олег. – Потом увидел троны в интернете и стал их делать из дерева. Посуду делаю из сувеля или кала: это наросты на деревьях, которым около 40 лет. Обычно жжи то лесу, ищу, срезаю и сущу около восьми месяцев. Основные породы – орех, карагач, береза. Мне стали заказывать национальные деревянные опода для меся и шашлыка кафе и рестораны. Делаю сувениры с подковой и горами, кухонные доски. Это сувениры с подковой и горами, кухонные доски. Это среми рассказывать образам рассказывать и по деле образам в подком рассказым стеров зацелило закамом итал свой рассказым расс

«Адыта псать» - представила на ярмарке свои шопперы с авторскими фотографиями. - Я много лет увлекаюсь събмками архитектуры и, в частности, старых дверей и окон. В последнее время окон. В последнее время окон. В последнее время окон. В последнее время окон в увлекает окон в старых дверей и окон. В последнее время окон в увлекает окон в старых дверей и окон. В последнее время и окон в старых дверей и окон в старых дверей и окон в старых в старых дверей и окон в старых в стары

временные зарубежные отечественные радиохить В заключительный вече на сцене зажигала яркая і харизматичная Ирина Раки

ипа со своеи группой. Ольга КЕРТИЕВА. Фото Артура Вологирова

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Когда молчание – тоже разговор

ОБРАЗОВАНИЕ

### Девять школьников получили сертификаты Яндекс.Лицея

В лицее академии Яндекса завершился оче-редной учебный год. Его выпускниками ста-ли девять школьников Кабардино-Балкарии. В торжественной обстановке ребята получили сертификаты о завершении обучения в Яндекс. Лицее. Радость события с детьми разделили их учителя и родные.

учителя и родные.
Напомним: три года на-зад был подписан меморан-дум между Министерством просвещения, науки и по делам молодёжи КБР и ком-панией «Яндекс» об откры-тии Яндекс.Лицея на базе центра непрерывного повытии Нидекс. Лицен на оазе шентря непрерывного повышения профессионального заботника в Мингроссвеще-ния республики. Яндекс, лицей даёт возможность мотивированным школьни-кам восьмых-девятых клас-сов бесплатно обучиться сновам программирования. Первый отбор ребят, жела-сиих пройти деухгодичную образовательную программу, года. За первый год изучают состовы программирования на языке Руфпо, после окон-чания второго года обучения

вручается сертификат об освоении дополнительной образовательной программы «Основы промышленного программирования». Полу-

«Основы промышленного программирования». Полученные знания позволяют учащимог создавать собственные веб-приложения, чат-боты и сценарии для полученные веб-приложения, и достижениями в обучения и достижениями в области программирования и науки КЕР Анзор Езаов и исполняющий обязанности министра цифрового развития региона Аскер Бозиев, региональный координатор проекта в Кабардино-Балкарии, заместитель директора центра НППМПР Фатима Кравцова, преподаватель лицея академии Яндекса Святоскав



Кравцов, член республикан-ского родительского комитета,

ского родительского комитета, блогер Аслан Мазукабзов. Только двое выпускников комогли присутствовать на церемонии, остальные по-ступили в вузы и находятся за пределами региона. В этот день сертификаты и памят-ные подарки также получили

Лицее. В 2023 году в лицей на первый курс поступили 15 человек. Им предстоит нелёгкий но творческий и интересный

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

### «Мои родители работают в полиции»

Состоялось подведение итогов отборочного этапа всероссийского кон-курса детского рисунка «Мои родители работают в полиции». Всего в конкурсную комиссию было подано около 20 работ детей из разных уголконкурсную ком ков республики.



В состав жюри вошли заместитель министра внутренних дел по Кабардино-Бал-карской республике Аслан

Бахов, начальник отдела по организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений

по делам несовершенно-летних МВД по Кабардино-Балкарии Мурат Хажнагоев, председатель региональной

оощественной организации ветеранов ОВД республи-ки Муаед Пихов, секретарь общественного совета при МВД по КБР Ирэна Шкежева,

общественного совета при МВД по КБР Ирона Шкежева, а также сотрудники подразаделений веделомства. Коннурс проводился в трак возрастных категориях. С помощью карандашей, красом и фолмастверов ребята изобразили родителей на службе. Поделительной поторочного этапасики Кашката (Сальма Болиева, и ученица нальчикской циколы № 7 Камила Атмурзаева и ученица гимнарии № 14. Г. Нальчика Елизавета Кравцева. В специальной номинации, которая была посвящена ветеранам органов внутренних дел — тематике преемственности поколений и патриотическому воспитанию молодёжи – поставлены в финальном этапе всероссийского конкурса «Мои родители работают в полиция». 
Марианна ГУКЕПШЕВА

ции». *Марианна ГУКЕПШЕВА* 

### Добрый след из добрых дел

Исполнилось три года, как стало замечательного челого врача Гумере исполнились ри 10да, как не стало замечательного человека и врача Гумара Нургаливемич Урус-мамбетова, который многие годы верой и правдой служил избранно-му делу по спасению жизни своих маленьких пациентов. И сегодня с теплотой и благодарностью доброго доктора вспоминают сотни родите-лей на этольну челий перешбиним. теплогой и благодарностью доброго доктора споминают сотин родителей не только нашей республики, но и Чечени, Ингушетии, Осети. Гумар Нургалиевич с огромной любовью опосился к своим маленьким пациентам, и дети отвечали ему вызминентельностью. Столого доктору появиться в коридоре, как они окружали елто мих добрым другом и четом стементельного доктору появиться в коридоре, как они окружали елто мих добрым другом четом появиться и появиться в коридоре, как они окружали елто мих добрым другом четом появиться образоваться по появиться и появиться и появиться и появиться станы, в появиться по появить

пругом, люонщим сыном и оратом, неравнодушным другом, человеком большой души и доброго сердца. Как и всякая неординарная личность, всегда стремился познать новое,



ник силы и вдохновения. Источником же чистоты и тепла, исходивших от Гумара Нургалиевича, была его семья, где свято почитали старших, преданно заботились о близких. И он с молоком матери впитал эти нравственные цен

Вернувшемуся в республику после

государственном университете Урус-мамбетову было доверено открытие первого в республике детского не-врологического отделения, которым он заведовал 55 лят. Для Гумара при-мером служения врачебному долгу на проглажения всей жизни оставался его должения всей жизни оставался его должения всей жизни оставался его должения всей жизни оставался должения в дол отличником здравоохранения, заслуженным врачом КБР, врачом высшей категории.

женным врачом КБР, врачом высшей категории.
Его не стало 17 октября 2020 года. Врач по призванию, настоящий профессионал, один из ярких представителей медицины Кабардино-Балкарим остаётся в сердцах благодарных родителей, чых дегей он поставил на ноги, своих маленьких пациентов, которые давно выросли и обрени здоровье благодаря доктору Урусмамбетов, в семьях друзей и близки.
После человека остаются его дела. Гумар Нургалиевич Урусмамбетов остаютля атой земле добрый след из множества добрых дел.

Фатима АТАЛИКОВА

3 октября 2023 года перестало биться сердце нашей коллеги – учителя начальных классов МКОУ СОШ № 9

ней? О чем вспомнят её

человеческих добродетелей, Ольга Ильинична без труда воспитывала в своих учениках

ный и беспокойный одновре-менно взгляд. Невозможно

забыть Вашу самоотдачу дишевность, доброту, неуга-сающую энергию, творческие идеи, искренность и любовь к детям и своему делу. Ваши уроки, Ваша мудрость и забо-та будут жить в наших сердцах всегла

всегда.
Короткая и яркая, как вспышка молнии, жизнь, оборвавшаяся так неожиданно... Невосполнимая потеры скорбь и слёзы... И тёплые воспоминания – как слабое

### ПАВЛОВА Ольга Ильинична

Из чего складываются главные слова об учителе? 
Слово «учитель» сопровожной слово «учитель» сопровожной слово «учитель» сопровожной словожной сло

мастер и режиссёр, друг и актёр... А ещё говорят: учитель от бога.
Есть люди, для которых выбор будущей профессии становится спожнейшей задачей. Ольга Ильинична и ним не принадлежале – чам в раннем детстве она твёрдо решила, что будет учительем.

Каким учителем была Оль-га Ильинична? Что сказать

воспитывала в своих учениках аналогичные качества. Без сомнения, в нашей памяти останется Ваш образ, доброжелательный, спокой-

ученики и их родители будут помнить Вас, Ольга Ильинить на, как выдающегося Учите-ля, беззаветно преданного детям. ешение. Ваши близкие, коллеги

при желании даже назваться вымышленным именем.
По её словам, немаловажно и то, что формат работы «телефона доверия» круглосуточный. Кризисы у людей чаще случаются в вечернее и ночное время, к ому же многие из них стра-ают бессонницей. Работают а линии клинические, они на линии клинические, он же медицинские психологи Эта специальность, помимо высшего психологического об разования, требует дополни тельной профподготовки. По мимо психологов на телефоне

соратиться за помощью, по-лучить её, при этом сделать это не «очно». Самое главное тут – гарантия анонимности:

человек может не называть свои паспортные данные, а при желании даже назваться

В психоневрологическом диспансере Минздрава КБР работает круглосуточный «телефон доверия». О том, как важно уметь вовремя выслушать любого человека, читателям «КБП» рассказывают врио главного врача диспансера Мадина Шаваева, а также непосредственно занятые работой на линии специалисты, чьи имена, к сожалению, режиме и автоматически вести статистику звонков. Их количество ощутимо растёт, а это говорит о том, что линим востребована и задачу свою

на линии специалисть, ч нельзя называть.

- Своевременность обра-щения за психологической или психотерапевтической скольку им сталуческой скольку им сталуческой скольку им сталуческой скольку им сталуческие скольку им сталуческие скольку им сталуческие какие-либо психологические проблемы, часто болгся об-ращаться к специалистам о тем или иным причинам, говорит Мадина Шавае ва. – Плавные из них – так на заваемые стигмы, или страхи. Например, страх того, что «кто-нибудь меня там страхи. Например, страх того, что «кто-нибудь меня там страхи. Например, страх того, что емертиченой располнительной причиной подобных страхов является и сто информация станет до-стоянием посторонних. Од-тако проблемы іскахической сферы наличествуют очень умногих, и то, что оне в силу умногих на то, что оне в силу умногих, и то, что оне в силу умногих, и то, что оне в силу стами страми не способству-ет. И «телефон доверия» в таких случаях крайне необ-ходим, поскольку позволяет то не «очно». Самое главное то не «очн востребована и задачу ими вооговотребована и задачу свою выполняет — Пюди обращаются с реальными проблемами, - рассказывает Мадина Шаваева, - Бывает, что обращаются семьи: например, муж сотремистно семеной. Или мать с ребёнком, между которыми сложилась конфликтная ситуация, и тогда специалисту прижидиться решать семейные вопросы. Есть среди звонящих человек с ограниченными возможноствями здоровья, что обусловило определённый дефицит общения. Он звонит ожедневно, заяв, что здесье его

возможностями здоровья, тото бусловило определённый дефицит общения. Он звонит ежедневно, зана, что здесь его внимательно выслушают. Работать на «телефоне доверия» не всегда лего. Задача кожультамата — болечена доверия» не всегда лего. Задача кожультамата и долечена доверия не всегда лего. Задача кожультама довером не всегда лего. Задача кожультам довером не всегда лего. Задача кожультам довером не всегда довером не комим невзгодами и которым неукла довером довером не может рассказать о своих роботы в довером не может рассказать о своих довером доверо

случай особо специфических результат был полюжительный . По их словам, есть ещё для «телефона доверия» в медучреждении оборудована подобного формата от очотдельная телефонная линия. Ного, о котором не все задуча в соцетях, во всех медицина в соцетях, в первом стору, нили буклеты. «Виртуальна» а специалист, в свою очередь. АТС» позволяет отслеживать понимает, кто перед нити активность работы в онлайн что предстоит. Работая на

«телефоне доверия» специалист, не зная даже возраста человека, должен только по голосу определить, что с ним. Затем, тоже действуя одним только своим голосом, необходимые рекометь перации суметь иго дать необходимые рекометь перации суметь упермать. дать необходимые рекомендации, суметь удержать от каких-то действий, в итого исправия ситуацию в центорном ситуацию в центорном ситуацию в центорном ситуацию в центорном ситуацию в центор решался вообще взять трубку и позвонить, возможно, добо ясь, что, набрав номер, он не наждёт искреннего слушателя. Тут можно всё испортить неплаямых инториацией. неправильной интонацией. Это очень сложно, даже не каждый профессионал это

неправильной интонациеи. Это очень сложно, даже не каждый профессионал это оможет. Важно не только выслушать: звонящему сообщается, что есть специальная служба, уда он может применет и автобусного маршенет утром. Поскольку «тепефом коможет пристам приходится вогом минет туром. Поскольку «тепефом инструмент здесь - голос, то специалистам приходится работать вщё и над дикцией растирають от отговы и применет здесь - голос, то специалистам приходится работать вшё и над дикцией на это счёг существует цепая инструкция, где прописаны автого чей существует цепая инструкция, где прописаны автого чей существует цепая инструкция, где прописаны догомы в том за произань в том за произань в том за произань в том за произань и какие вопроска задавать звонящему, чтобы достины цепь в растументы он принимает соблюдать и какие вопроска задавать звонящему, чтобы достины цепь в растументы он принимает соблюдать и какие вопроска задавать звонящему, чтобы достины цепь в растументы он принимает соблюдать по сихоночительно о в штыми. В кризисную ситуацию может попасть любой, не обязательно психически епсихопочительно о в штыми. В кризисную ситуацию может попасть любой, не обязательно психически епсихопочительно о в штыми. В кризистивные вещества и истольными предоставляние в применет в применет по клинические психопочительно о в принимает предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние поможет попасть любой, не обязательно психоночнения предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние предоставляние потом предоставляние пр

сериала «Шерлок», когда звонившую девушку удалось отговорить от совершения непоправимого поступка только цитатой из этого сериала. Она потом даже подругам номеу «телефона доверия» передала, и удалось в итоге помочь

ла, и удалось в глого пешь всем троим. Один из самых ярких случаев был, когда специалист

всем троим.
Один из самых ярких случаев был, когда специалисту пришлось вступить в диалог со всей сомей. Детали котят, однаво речьений, детали сотят, однаво речьений, сей сотят, однаво речьений, сей сомерти. Психолог упришлось по очереди общаться со всемений, и на то, чтобы вывести ситуацию из «точки невозрата», ушля масса времени. Но результатом специалисты гордятся до сих пор.
Иногда человеку в крижной ситуации нелегко заговорить о своих проблемах, товорят специалисты. Идаже бывает, что для него просто помогнать с кемелибо и ощутить рядом присутствие челомогнать стоком присутствие челомогнать с темель в сометь в ступить в сометь в

стоят за молчанием. Это тот случай, когда молчание – тоже разговор. Плавным же достиженном можно-бентать точением праводать по правим пределать по пределать пределать по пределать пределать по пределать пределать по пределать по пределать пределать пределать пределать по пределать предела

Асхат МЕЧИЕВ

# Спортсменка и настоящая леди

Встречали спортсиенну жители Чегемского района, представители спортивной общественности республики. Комитет по торжественной вторече подготовил даже торт выде горной вершины. Альпинистку назвали «от-важной и в тож самое время нежной, хрупкой и прекрас-ной». Вердуше мероприятия объемительного сли переполнет гордоть, веры Алина совершиля настоящий подвиг: за полгода этой де-нинадщать восьмитьсегников, то денты высты высты высты ств переполнет гордость, веры Алина совершиля настоящий подвиг: за полгода этой де-нинадщать восьмитысегников, то стств высочавимих гор планеты, стств высочавимих гор планеть, есть высочайших гор планеты и необязательно быть профес сиональным спортсменом сиональным спортсменом, чтобы понижать масшнай от образи, чтобы мения. Тот факт, что ей удалюсь столь серьезы соль серьезы серье

Председатель совета мест-ного самоуправления Чегем-ского района Хасанш Одижев приветствовал спортсменку, пожелал ещё более значимых результатов и реализации всех замыслов. Заместитель Председателя Парламента Председателя Парламента КБР Мурат Карданов отме-тил, что достижению Алины Пековой воздают должное не только спортсмены, но и все жители республики. Он также сказал спасибо двум присутствующим прослав-ленным альпинистам КБР – Абдулхалиму Ольмезову и

В аэропорту Нальчика торжественно встретили альпинистку Алину Пекову, покорившую одиннадцать из четырнадцати восьмитысячников



каста, это люди, которые уме-кот «договариваться» с горами, отметил Мурат Карданов. Сегодня Алина сумела «до-говориться» с одиннадцатью восьмитьсичниками. Сласибо ей огромное за эту работу, за любовь к горам. Благодара ей у нас сегодня настоящий праздник.

Абдулкалиму Ольмезову и праздник.
 Карине Мезовой – за то, что
некогда «проложили дорогу»
для таких славных продолжа.
 Хасанов отматил, что счастлелей спортивных традиций, лив сегодня вместе со всеми дулкалим Ольмезов заявил,

да ещё в таком сложном виде спорта, как альпиниям.

- Альпинисты – это особая каста, это люди, которые уметонишение к этому виду спортые уметонишение к этому виду спорты в метонишение к этому виду спорты в метонице в метониц отношение к этому виду спорта, знают цену тому, что она сделала. Насколько я помню, Алина в один день покорила сразу две вершины. КБР – альпинистский край, немало наших соотечественников увлекаются этим видом спорта, и я вместе с вами поздравляю её и желаю ещё более ярких

рассказал, что следил за всеми восхождениями Али-ны и знает, как нелегко они даются:

панотога.

В помню, что когда

ам шёл на К-2, где только
в одну сторону идёшь сто
кипометров, то потерял семь
кипограммов. Кроме того,
это трудно и психологический
верхника один с горой. Но Алина
сделала это и на сегодняшний день является третьей
в мире. Кто ммеет полобой
в мире. Кто ммеет полобой нии день является третьеи в мире, кто имеет подобный рекорд. Ещё раз поздрав-ляю всех нас. потому что это

рекори. Ещё раз поадрае-ляю всех нас. потому что это наша общая радость. Поздравила коллегу и заслуженный работник сры-культуры и спорта КБР Кари-на Мезова:

— Всё это время мы с большим волнением сле-дили за новостями. Когда сласностях, которые там поджидают, переживаешь сильней в разы. Каждое по-собне всехождение – это сочетание удачи, здоровья и даже некой кармы. Сде-лать это вот так, с улыбкой, пососбна не просто отличная спортсменка, но и настоя-цая ледич. спортсменка, но и настоя-щая леди. Алина Пекова поблаго-

Алина Пекова поблаго-дарила земляков за тор-жественную встречу. Вы-ступили также представите-ли орда Пековых и все же-лающие поздравить ре-кордсменку. В завершение встречи всех присутствую-щих пригласили в дом куль-туры Чегемского района, где чествование продолжилось.

Асхат МЕЧИЕВ. Фото Артура Елканова

## Нальчикский ипподром – главная скаковая площадка «Росипподромов»

Завершившийся 1 октября скаковой сезон 2023 года совершенно точно стал уникальным. В первую очередь из-за закрывшегося на реконструкцию Центрального Московского ипподрома и, как следствие, нового статуса нашего ипподрома, ставшего главной скаковой площадкой для «Росипподромов».



Руководство АО «Росипподромы» сделало ход ко-нём, назначив на должность директора по направлению СКФО и ЮФО известного коннозаводчика и коневла-дельца Заура Секрекова, чей конный завод, созданный в 1997 году, на протяжении двух десятков лет гремит яркими победами на скаковых аре-нах страны и ОАЭ. Молодой специалист, обладающий недюжинными энаниями и недюжинными энаниями и недожинными энаниями недожинными энаниями и необходимым отвытом в ве-дении хозяйства, отирансь на поддержку руководства АО «Росипподромы», Кабарди-но-Балкарии и, в частности, аре с читанные месяцы пре-рестубликанского Минсельхо-а, в с читанные месяцы рестубликанством рестубликанством рестубликанстренения АО «Рос-ипподромы», руководство ак-чиского отделения АО «Рос-ипподромы», руководство ак-ционеристо обществя поння-

чиского отделения АО «Рос-ипподромы», руководство ак-ционерного общества прина-ло решение назначить меня куратором всех ипподромов Юга России, Сразу скажу; по объективным и субъектив-ным причинам браться за такую ответственную и очень трудную работу я не горел желанием. Теперь, приняв это предпожение. Припоже желанием. Теперь, приняв это предложение, приложу максимум усилий для раз-вития скакового дела и у нас,

вития скакового дела и у нас, и в целом в стране, - сказал перед началом сезона в интервью нашему корреспо-тервью нашему корреспо-делу Заур Секреков. Готовгос к сезону, персо-нал ипподрома очистил и благоустром его территоры, было вывезено большое количество разного мусс-ра, спиленных деревьев и

сорных кустарников. Сераце пюбой скаковой арены 
— дорожка. Ди того среды 
побой скаковой арены 
— дорожка. Ди того среды 
побой скаковой арены 
привести еб в надлежащее 
состояние, руководство АО 
— Росипподромы» выделило 
дея трактора, бороны, «КамАЗ» с попивальным бородованием. Дорожкой занимадась группа специалистов во 
главе с мастером-тренером 
дея с мастером-тренером 
мегра, что соответствует норпокрытия — 13-14 сантиметров, гограда дорожки из 
самиштовых кустов заменена 
на современную канатную. С 
учётом этого и других параметров (по мнению специалистов) 
наша дорожка сейчас 
на сороженную канатную. С 
учётом этого и других параметров (по мнению специалистов) 
наша дорожка сейчас 
инфизиканий 
дорожка сейчас 
инфизиканий 
дорожна и 
пострино табло, 
на котором 
отражаются 
разменный 
старый 
бокс на 12 лошедей, которому 
может гозавидовать даже 
ипподром «Мейдан» в Дубае. 
Поступил также современный 
фотофиници, без которого 
в 
наше время не может обойтись ни один ипподром. Что 
касается паддока, то старый 
был полностью демонтиро
ван, а новый является ана-

логом того, что расположен в Дубае. Теперь обратимся к циф-рам и, забетая вперёд, от метим, что большинство из них рекордные для Нальчика. Начнём с того, что только за два первых скаковых дня

был полностью демонтирован, а новый является аналогом того, что расположен

его посетили около 10 тысяч зрителей. В 2023-м были про-ведены 84 скачки, из которых 74 на лошадих чистокровной верховой породы, девять на арабской и одна – на кабар-динской породах лошадей. Суммарный призовой фонд сезона (средства выделялись сотавия 21 миллион 570 ты-ситавия 21 миллион 370 ты-ситавия 21 миллион 370 ты-ние свемя были разыграны 38 традиционных призов 28 ты-ние свемя были разыграны 38 традиционных призов 22 миллион 32 гд чистокровной верхи-вой бъргания 21 миллион 22 гд чистокровной верхи-вой бъргания 21 миллион 22 гд чистокровной верхи-вой бъргания 22 миллион 22 гд чистокровной 23 гд чистокровной 24 гд чистокровной 24 гд чистокровной 25 гд чистокровной 25 гд чистокровной 26 гд чистокровной 27 гд чисток

«кабардинцев».
Говора о жокеяк, отметим, что больше всех выступлений на Нальчиксом ипподроме у мастера-жокея Рустама Панжокова – 55 скачек. На втором месте мастер-жок мастера-жокей приня в претым на претым на претым на претым на претым на претым месте Мырзабек Каппушев – 3 миллиона 918 тысяч 500 ублей. На втором месте Рустам Панжоков – 2 миллиона 918 тысяч 500 ублей. На тором месте Рустам Панжоков – 2 миллиона 918 тысяч 500 ублей. На тором месте Рустам Панжоков – 2 миллиона 918 тысяч 500 ублей. На третьем – Алим баттуев – 2 миллиона 66 тысяч 500 рублей. Из тренеров по количеству выступлений и выштрышу на первом месте мастер-гренер

сяча 500 рублей. На втором месте мастер-тренер Мухамед Бахов – 24 выступления, а тре-тье место поцелили мастертренер Амирбей Делов и Аскер Карамизов – 21 выступления, а тре-тье место поцелили мастертренер Амирбей Делов и Аскер Карамизов – 21 выступление. По выигрышу на втором месте мастер-тренер международного класса Арсланги-рей Шавуев – 1 миллион 455 тысяч рублей, а на третьем Олег Шаловалов – 1 миллион 455 тысяч рублей, а на третьем сеся из тренеров побеждал мастер-тренер Вячеслав Вороков – семь раз.
Что касается владельцев, то на первом месте по количеству выступлений (52) и выигрышу Дирма месте по выигрышу Дирма месте по выигрышу Дирма «Малкинский». На втором месте по выигрышу Дирма и Казахитана, чыл пощая за казахитана, чыл пощая токова, – 1 миллион 260 тысяч рублей. По количеству выступлений в аренде у Магомеда Токова. – 1 миллион 260 тысяч рублей. По количеству выступлений в аренде у Магомеда Токова. – 1 миллион 260 тысяч рублей. По количеству выступлений в аренде су Магомеда Токова. – 1 миллион 260 тысяч рублей. По количеству выступлений в аренде су Датера — 24, а третве – у Эдуарда Мордуховича – 21.

По количеству выступлений эторое место Заура Секрекова – 24, а третве – у Эдуарда Мордуховича – 21. Лучшим производителем по сумме пумазовых, выигранных его детьми, стал Ред Дубави их конезаворам. Маликиский – 1 миллион 540 тысят рублей, адвшего нальчимскую скратыми стал Ред Кубави с Сады Придона» – 1 миллион 290 тысяч рублей. А замкчул пумазовую тройку Калифорния Хром – отец нальчикского дероиста-2023 Кабирхана Тлека Мужанбеткаливаа – 1 миллион 180 тысяч рублей. На протяжении сезона для добства и отдыха зрителей организовывались конкуртноромяния стануателей организовывались конкуртного празмения сонкуртного дамкен сонкуртного дамкен сонкуртного загонения систем.

призового коннозаводства и организации тотализатора является французская, система тотализатора РМU, работающая совместно с организациями рысистого и скакового направления, имеет общий оборот более в Ампрдевров год. Всё это вкупе с высоким профессионализмом всего персонала налычиского ипподрома и сделало его лучшей скаковой ареной странь сейчас. Конечно, после реконструкции Центрального московского ипподрома нашему будет практически невозможно тягаться с ним по всем параметрам. А потому маслажденией приментом и ждём сезона следующего, который обещает быть ещё более ягалься работи в маслеждений в при в маслеждений в приментом маслеждений в предоставлений в приментом маслеждений в предоставлений в приментом маслеждений в предоставлений в предоставлений в предоставлений в правиться в предоставлений в предоставл

# Ни синицы, ни журавля....

Реформаторы первенства второй лиги так замудрили его формат, что взобраться в нём они и сами не в силах. Но, как бы то ни было, шанс на эвышение в классе, пусть и витиеватый, оставлен. Для этого нужно было обеждать в субботу во Владикавказе.

мудрость.

Дом-интернат для престаре-лых. На собранные средства были закуплены дорогие и очень нужные лекарства, а также приготовлено 160 слад-

также приготовлено 160 спад-ких подаруюв для каждого проживающего в доме. Самое главное, что необхо-димо пожилым людям, – это общение. А общения было много, и очень эмоциональ-ного. Дети с удовольствием беседовали с бабушками и о школо. о своих удо-ечения, с только распости было в главах стариков и инвалидов, столько

«Дари добро»

Международный день пожилых людей даёт прекрасную возможность выразить глубокое уважение и сказать тёплые слова благодарно-сти всем пожилым людям за их добросовестный труд, за их огромный жизненный опыт, доброту,

от ставропольского «Динамо» шедшего на последнем месте, в Кубке России, от «Победы» из Хасавюрта, которая до этого потерпела шесть поражений кряду, и вот теперь от «Алании-2».

Не хочу разбираться в причинах положения з

чинах поражения, это дело специалистов. Я лишь констатирую факт – сезон 2023-2024 спартаковцы продолжат в спартаковцы продолжат в компании неурачников, стартуя с десятью очками и располагаясь на третьем месте вспед за «Севастополем» и «Аланией-2». Для болельщиков публикуем календарь второй части первенства. Казбек КЛИШБИЕВ

«Алания-2»: Туаев, Губиев, Датиев, С. Гогниев, Кодза-сов (к) (Багаев, 64), Гаглоев, Павленко (Кокаев, 85), Тагаев (Ышык, 73), Дряев, Четоев (Р. Гогниев, 73), Тадтаев (Тобоев,

«Онверта». мыков, Маломусов, Берёзов, Кадыкоев, Далиев (Гогузоков, 55), Хачиров (к), Топурия (Ма-коев, 76), Торосян, Маслен-ников, Селяев (Тлупов, 57),

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТІ

Голевые моменты – 3:3. Удары (в створ ворот) – 10(8) — 15(8). Уповые – 5:8. Пред-упреждения: Кодзасов, 24, С. Гогниев, 79, гобоев, 80 «Алания-2»; Берёзов, 26, Кадыкоев, 90+1 – «Спартак-Нальчик». Удаление: Багаев, 90+1 – «Алания-2».

### <u>Календарь игр</u> ой части первенства

1 тур, 21 октября (суббота)

«Спартак-нальчик» – «Динамо Ставрополь» 2 тур, 25 октября (среда) «Севастополь» – 2 тур. 20 км/юри (среда)
«Севастополь» –
«Спартак-Нальчик»
3 тур. 29 октября (воскресеныя
«Спартак-Нальчик» –
«Биолог-Новокубанск»
4 тур. 5 ноября (воскресеныя
СКА (Ростов-на-Дону)
«Спартак-Нальчик»
5 тур. 11 ноября (суббота)
«Спартак-Нальчик»

«Спартак-Нальчик» – «Севастополь» 6 тур, 15 ноября (среда) «Биолог-Новокубанск» –

«Спартак-Нальчик 7 тур, 19 ноября (воскресенье) «Спартак-Нальчик» – СКА (Ростов-на-Дону) тур, 25 ноября (суббот в тур, 25 ноября (субб «Динамо Ставрополь «Спартак-Нальчик»

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

### Памятники кавказского трудолюбия

Террасное земледелие означает располоие культивируемых полей на нескольких внях гор в виде широких ступеней. Культура является одной из особенностей традици-юго природопользования. Особенно широко террасное земледелие было распространено Кавказе.

Кавказе.

В Кабардино-Балкарии земледельческие террасы встречаются повсеместно на среднегорных плато и на склонах горно-долинных полагаются амфитатрами. Представляют они собой месонокосными склонами (их называют откосами). Когда же оно возинкло в наших краги, каким образом развивалось? По мнению учёных, имеютотя две основные версии зарождения данного агрикультурного феномена: первая = В IVI тыс. до н.з. населегием, оставившим турки, вторая — аланским турки т

населением эпохи раннего Средневековья.

Тлавным аргументом в определении времени создания и функционирования его непределения образовать по-гребённой почве и пахотных горизонтах фрагмение в по-гребённой почве и пахотных гуда при внесении удобрений. Ика нализ показывает, что террасы первого типа создавались во время существования кобанской культуры. Приуроченность террасных участков к крутому рельефу местности и их неровные границы подобных угодий валялась подобных угодий валялась подобных угодий валялась подобных угодий валялась същения, что составным срудием создания подобных угодий валялась същения, что составным срудием создания същения на подобных угодий валялась същения на част в подобных угодий в подобны



данными држелогии. Вспом-ния, что кобанская культура это перморы Броизоваго от перморы Броизоваго (XII/XII-IV вв. до н. э.) и же-леаного веков (VII-II вв. до н. э.), представители которой проживали по обе стороны от Большого Кавказского хреб-та, мы имеем ответ, когда именно началось террасное земледелие на Кавказа. Тер-расное земледелие, начатое через столетия миногими по-через столетия миногими по-

колениями горцев, занятых обработкой одного и того же сверей жизик, в первой по- повине XX века окончательно сошло на нет. И сегодня горые террасы, дарившие некогда пропитание, а, сперовательно, и жизиь, стали своеобразным памятником неиссияжемому трудолюбию кавказцев.

+ 2 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 2 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА + 2 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ +

Утерянный диплом серии 07 БА № 0000643 на имя **Бижоева Рамазана Атабиевича** об окончании ГОУ «Кабардино-Бал карский лицей автомобильного транспорта» считать недействительным.

### Зам. главного редактора

Мудрость.

Уже несколько лет подряд ученики нальчикском школы № 27 проводят благотворительную акцию «Дари добро-посвящённую праздриванию отгото дня, с целью в воспитания уважительного отношении уважительного отношения уважительного отношения быть свои уроных и близями, быть добрыми, чуткими к ним. В этом году к Дню пожилых людей учащиеся 8 «Б» «Д» и 10 «Б» классов под руководством классных руководителей Элеоноры Тасовой и Инны Дыговой посетили

Редакционная коллегия

Редакционная коллегия
Р. Бжахова (гл. редактор),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Асанова, М. Белгорокова,
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Дышеков, З. Мальбахова

улыбок! Дети неохотно ухо-дили, у них было огромное желание продолжить эту встречу и посещать стариков чаще. Все получили массу

ТЕЛЕФОНЫ: 42-20-86

роментыр ты выпуску - 42-20-86.

ОТДЕЛЬІ:

ПОЛИТИКИ, права - 42-75-37; информации - 42-66-32; культуры
- 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; гоорта
- 42-26-88, 42-75-41; отдел рекламы и объявлений - 42-66-26; фото-корреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-36.

#### НАЛ НОМЕРОМ РАБОТАЛИ

Тираж – 1556 экз. Заказ – № 2261. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

### За доставку газеты подписчикам отвечает Управление феде ральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечае ООО «Издательство «Южный укописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр.им. В.И. Ленина, 5
Интернет-версия:
gazeta.kbpravda.ru

e-mail: kbpravda@mail.ru